
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

В Черкаска област на Украйна беше заграбен
храмът, построен от граф Михаил Воронцов 

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 19.11.2025. На 16 ноември 2025 г. в с. Мошни (Черкаска
област на Украйна) бе извършено силово заграбване на храма «Преображение Господне»,
принадлежащ на местната енория на Украинската православна църква. По съобщения от открити
източници заграбването е било извършено от привърженици на «ПЦУ» с подкрепата на група
въоръжени погромаджии. По думите на очевидци нападателите били въоръжени с бухалки и
сълзотворен газ, а полицията не се месела в ставащото. 

 Както съобщава интернет-ресурсът «Расколам.net» с позоваване на телеграм-канала
«Дозор», нападатели са действали организирано; участниците в атаката, много от които криели
лицата си под маски, блокирали входовете на храма и окачили вериги върху портите, за да не
допуснат на територията му верните от УПЦ. 

 Източниците също така посочват, че заграбването е могло да бъде предшествано от незаконна
пререгистрация на енорията. Според тях разколническите активисти в разговор с медиите са
признали, че енориашите на храма и жителите на селото не подкрепят преминаването на храма
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към разколническата юрисдикция. Отбелязва се, че за целите на силовото нападение са били
привлечени хора от град Черкаси, защото местната община на «ПЦУ», по данни на източника,
наброява едва няколко човека. 

 За намеренията на разколниците от «ПЦУ» да заграбят храма «Преображение Господне» в с.
Мошни бе съобщено още през 2024 г. Тогава местните власти организирали «пререгистрация» на
местната Преображенска енория, без дори да проведат т. нар. «териториално събрание» по този
въпрос. След като енорията на каноничната Църква била фактически лишена от регистрация,
верните повече от година успявали да защитят храма – до момента, в който разколниците не
привлекли въоръжени погромаджии за своята кауза. 

 По информация на Съюза на православните журналисти храмът «Преображение Господне»
е построен през 1839 г. от архитект Джорджо Торичели и осветен от Киевския митрополит
Филарет на 19 август 1840 г. Влиза в дворцово-парковия ансамбъл на заслужения държавник
граф Михаил Семьонович Воронцов. 
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